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Vinterhilsen fra Elly.  
 
Da vi om aftenen den 18. december gik i 
flyet i Tanzania, var der +28°. Da vi lan-
dede i Billund, var der -10° og sne. Jeg 
syntes, det var herligt at komme væk fra 
varmen. Nu har jeg nydt at skovle sne, for 
jeg har hørt, at vi først får en snevinter 
igen om 14 år, og til den tid kan jeg nok 
ikke vente at have kræfter til snerydning! 
Men - selvom det også er besværligt, så 
har vi i hvert fald igen oplevet et forunder-
lig smukt vinterlandskab. Lad os igen tak-
ke for og minde hinanden om, at: "Hver 
dag er en sjælden gave, en skinnende 
mulighed," i hvert fald for os, som bor i 
Danmark - "verdens smørhul". 
 

 
Et billede af mandshøje snedynger foran Ellys hus. Hun 
får heldigvis god hjælp til at bekæmpe dem af sine 
naboer. 
 

Jeg ville ønske, I alle havde været med 
os på tilsynsrejse, så I selv kunne modta-
ge afrikanernes tak. I dette blad fortæller 
Niels meget om landbrugsprojekterne. 
Det er næsten som et eventyr! Det sam-
me kan vi sige om Teddy's skole, hvor så 
mange nødstedte børn får hjælp. Senere 
vil vi fortælle mere om flere af vore stær-
ke, dygtige tanzanianske partnere, som 
selv sætter hjælpe- og udviklingsprojekter 
i gang. Netop sådan  skal det være. Jeg 
sender en tak til jer, som beder for arbej- 
 

 
 
det, til jer, som bliver ved med at sende 
penge, og til Gud, som lader det lykkes. 
 

I PULS´ bestyrelse har vi ønsket at lave 
en elev-evaluering på vores skole i Saki-
na. Vi har talt med skolens ledelse om 
det, og nu har de fundet frem til en rigtig 
god måde at interviewe eleverne på. En 
ting er at have en god fornemmelse af, at 
vores skole kører godt, og det er også 
rigtig dejligt at høre de mange solstrålehi-
storier, som både elever og ledelse afle-
verer til os. Men en anden ting er at have 
nogle troværdige tal for skolens resulta-
ter.  
 

Den elev-evaluering, som blev foretaget i 
forbindelse med eksamensdagen 2009, 
viser resultatet for de elever, der for et år 
siden forlod skolen. I alt blev der uddan-
net 177 elever i 2008 og 113 (63%) af 
dem mødte op for interview, hvilket er en 
pæn del af elevskaren. (Rapporten kan 
ses på side 2). 
 

35 % arbejder som selvstændige. 
56 % har lønarbejde. 
9% er under videre uddannelse. 
0 % er uden arbejde. 
 

Når vi tænker på, at hovedparten af vore 
elever kommer fra fattige kår, og mange 
af dem kun har gennemført den offentlige 
skoles grunduddannelse, så viser resulta-
tet, at vi har rigtig dygtige lærere og en 
dygtig ledelse af skolen. Men som jeg 
allerede har skrevet: Det var ikke muligt 
at uddanne de unge mennesker, hvis ikke 
I, kære venner og bidragydere, gjorde det 
økonomisk muligt. Alle beder os hilse og 
takke jer. 
 

Kærligst jeres Elly 
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SUMMARY OF INTERVIEW RESULTS (AS IN CHART ABOVE)  
Category            % of students    % of total # interviewed 
Self employed  40 35 
Employed (other institutions) 63 56 
Continued with education  10 9 (either secondary school or colleges) 
Un-employed  0 0 

FORMER STUDENTS EVALUATION  
REPORT 2008 

  
Evaluation conducted for students who completed various courses at HSH VTC in 2008 as 
per 2009 graduation. 
  
Total Number of students who graduated in 2008 were 177.  
  
  
Those who were interviewed were 113. This is 63% of total students who graduated and is a 
good representative sample. 
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”Go Bananas”.  
 
Sådan hedder et verdenskendt telefon-
kort, og slår du ordet op på internettet, får 
du 39 millioner svar. ”Go Bananas” kan 
også oversættes  til, ”Så går det løs”. Og 
det gør det hos landmændene omkring 
Arusha, hvis de er med i Rockwools 
landbrugsprojekter, og det er nu ca. 2000 
landmænd. 
 

Der var engang. 
Sådan begynder et rigtigt eventyr. Og 
eventyret om bananer begyndte for bare 
ganske få år siden, da Elly mødte Ringo i 
2002. Han fortalte om en plan, der kunne 
bringe mange landmænd ud af fattigdom 
og se frem til en tilværelse med fødesik-
kerhed - både for deres familie og deres 
dyr. Landmænd er nu ikke det helt rigtige 
ord, for der er flest kvinder med i projek-
terne.  
 

 
Jens fra Rockwool ser på nogle projektdeltageres regn-
skab over afgrøder fordelt på salg og eget forbrug. 
 

For at komme med i et af Ripat projekter-
ne skal man være fattig, men dog have et 
mindre stykke jord. Ideen går kort fortalt 
ud på at overtale den enkelte landmand til 
at avle bananer efter Ringos opskrift. 
Derefter skal han eller hun året efter 
hjælpe 3 naboer i gang på samme måde.  
 

Det er stadig hovedprincippet, men nu, da 
Rockwool fonden i 2005 har overtaget 
styringen af projektet, begynder det ikke 
længere med en enkelt landmand eller -
kvinde. Nej nu starter projekterne op med 
500 landmænd og -kvinder. Vi besøgte 
nogle af dem under vores tilsynsrejse i 

efteråret 2009, og det var en god oplevel-
se.  
 

Karatu. 
I Karatu, små 200 km. fra Arusha, blev 
der i årets begyndelse startet det 3. RI-
PAT-projekt med 500 deltagere. 
 

 
Så usselt ser de nye bananplanter ud, når vandet skal 
hentes flere kilometer væk. Men de er i live! 
 

Vi besøgte nogle af de 16 grupper, som 
landmændene er opdelt i. Alle grupper, 
som vi mødte, havde sommeren igennem 
båret vand op til deres bananplanter, der 
ellers ville være gået ud i den usædvanli-
ge tørke. En af grupperne skulle gå 2½ 
km. for at finde vand. Så tog de 20 l. vand 
op på hovedet og gik tilbage. Af sted igen 
efter den næste spandfuld til den næste 
bananplante. Sådan vandede de deres 
bananer en gang ugentlig hele somme-
ren, og de reddede på den måde de fle-
ste af de nye planter. 
 

Jikombo. 
I landsbyen Kwa Ugoro, i området hvor 
første RIPAT projekt var afsluttet efter 3 
år, besøgte vi en gruppe, der hed Jikom-
bo. De havde en meget flot plantage. 
Men de havde også haft kanalvand to 
gange månedlig, så tørken havde ikke 
gjort nogen skade her. De startede med 
en fællesplantage med 140 bananplanter. 
Jeg spurgte dem om, hvor mange planter  
de troede, der på nuværende tidspunkt 
fandtes i deres del af landsbyen, både 
gruppens bananer, de enkelte gruppe-
medlemmers private bananer og evt. an-
dre landmænds bananer, som var blevet 
plantet som resultat af RIPAT-projektets 
indsats i området. Vi fik at vide, at der nu 
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var mellem 8 og 10.000 bananplanter. 
Det er 60 gange flere planter efter bare 3 
år. Det var en imponerende spredningsef-
fekt.  
 

En anden landsby startede med 200 ba-
nanplanter i 2006, og de havde nu 5-6000 
planter i deres del af landsbyen. En 
spredningseffekt på næsten 30 gange på 
3 år. 
 

 
Her er gravet et vandhul, hvorfra dyrene vandes. Det er 
næsten mere mudder end vand og ikke godt for dyre-
nes maver. 
 

Ernest Daniel Mbise. 
Vi besøgte også landmanden Ernest Da-
niel Mbise, der har 15 acre, og som to år i 
træk har fået distriktets pris som den 
bedste landmand. Han hører til den rige 
del af landsbyens indbyggere, og er der-
for ikke med i nogen RIPAT gruppe. Men 
han har set bananerne i RIPAT grupper-
ne og har fået konsulenthjælp fra nogle af 
gruppens medlemmer, så han er nu også 
i stand til at dyrke bananer. Han investe-
rede 500 $, fortalte han.  
 

Der skulle lejes folk til at grave de store 
huller, så skulle der købes møg og natur-
ligvis bananstiklinger. Ernest har kanal-
vand en gang om ugen, så tørken har 
ikke skadet hans planter. Da der var gået 
et år, høstede han bananer første gang, 
og solgte dem for 2000 $. Han fik på et år 
tilbagebetalt sin investering 4 gange. 
Næste år, når planterne er to år gamle, vil 
han høste dobbelt så meget.  

Fødesikkerhed. 
Når en bananklase er høstet,  hugges 
stammen om og bruges til kreaturfoder. 
Da er de nye stiklinger allerede kommet 
op, og da der kun må være 3 stiklinger 
ved hver plante, skal resten af de 5-10 
stiklinger, som hver plante kan give, gra-
ves op og kan sælges. Når bananplanten 
er blevet et år, er den ikke mere så sårbar 
overfor tørke. Men i et år som 2009, hvor 
der var en meget streng tørke, giver det  
ikke så stort et udbytte, hvis det ikke er 
muligt at tilføre vand. Selvom det er vig-
tigt at høste et stort udbytte i gode år, er 
det ligeså vigtigt at kunne høste tilstræk-
keligt i de tørre år. Når vi kørte rundt i de 
tørkeramte områder, fik vi at vide, at hvor 
landmændene avlede bananer, havde de 
også fødesikkerhed til både deres familie 
og til deres dyr. 
 

 
Men nogle steder flyder vandet fint trods tørken. Det er 
Elly, som læner sig ud ad vinduet, men vær helt rolig. 
Rattet sidder i den anden side. 
 

Sidegevinster. 
Der kommer ikke noget af ingenting, og 
skal bananplanterne give et godt udbytte, 
skal de gødes med møg to gange årligt. 
Det har nu gjort møg til en handelsvare. 
Hvor det tidligere bare lå og flød, uden at 
nogen tænkte på, at det havde nogen 
værdi, er det nu blevet en ressource, som 
kan sælges, hvis landmanden ikke selv 
bruger den. Når stiklingerne skal graves 
op til salg, og når der skal gødes, er der 
brug for ekstra arbejdskraft, og flere gan-
ge så vi, at der var lønnede medarbejdere 
i bananplantagen. Endelig må vi ikke 
glemme, at når der etableres en banan-
plantage, er der faktisk udført en skov-
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rejsning til gavn for atmosfæren og klima-
et.  
 

Der vil også blive brug for chauffører, når 
bananerne skal køres ind til de større by-
er i området. Vi har allerede set, hvordan 
bananavlere er gået sammen om at ”eks-
portere” deres stiklinger til andre egne af 
landet.  
 

 
Som det forhåbentlig kan ses på billedet, bliver der 
meget tilovers fra bananproduktionen, som kan bruges 
som kvægfoder. Både blade og stammer kan anven-
des. 
 

En nyplantet bananplantage er sårbar -  
også overfor løsgående kreaturer. Derfor 
stikker gruppen af bananavlere hoveder-
ne sammen og udtænker et bødeforslag, 
hvis en hyrde lader sine dyr æde de 
spæde planter. Dette forslag kommer he-
le gruppen så frem med overfor landsby-
ledelsen, der gør forslaget til lov. De før-
ste spirer til en afrikansk andelsbevægel-
se har set dagens lys. 
 

Niels 
 
 
 

Vi sparer på benzinen – og sålerne: 

 
Skolen har købt en cykel, som sparer mange timers 
transporttid. Her er Ibrahim med bagagebæreren fyldt 
med grøntsager på vej til en kunde. I baggrunden sko-
lens lille butik indrettet i en container. 

Sparsommelighed.  
 

Det har taget mig lidt tid at vænne mig til 
lønforholdene i Tanzania. Jeg har mødt 
rigtig mange vurderinger af en givet løn. 
Nogle siger, det er en høj løn, andre siger 
det modsatte. Mindstelønnen er fastsat til 
et beløb på ca. 100.000 tshs om måne-
den. Det er ca. 375 kr. afhængig af om-
regningskursen.  
 
Mindstelønnen er dog ikke et lovkrav i 
Tanzania. Hvis en arbejdsgiver og ar-
bejdstager bliver enige om en lavere løn, 
så er det også tilladt. Er en afrikaner an-
sat i restaurationsbranchen, er der mulig-
hed for at få lidt drikkepenge, og det kan 
måske give mere end lønnen. Nu er det 
sådan i Tanzania, som det også er hos 
os, at én ting er, hvad du tjener, en anden 
er, hvad du bruger. En af de mange per-
soner, jeg mødte i Arusha, er en ung 
kvinde. Anna hedder hun. 
 

 
Her ses Anna ved sin seng i den lerklinede hytte. Hun 
sover på en skumgummimadras på gulvet, og hendes 
få ejendele står på en kasse dækket af et klæde. Og så 
bor hun endda bedre end så mange andre. 
 

 Hun serverede for mig sidste år, på min 
søndag-eftermiddags-restaurant i Kijen-
ge. Anna arbejder ikke længere på denne 
restaurant, men kom og hilste på mig en 
søndag eftermiddag. Hun arbejder nu i en 
lille butik, hvor hun sælger sæbe, tandpa-
sta o.l. Her tjener hun 40.000 tshs. om 
måneden. (160 kr.). Det, synes jeg, er en 
lav løn, så jeg spurgte om hendes frem-
tidsplaner, for jeg kunne ikke se nogen 
muligheder i en løn så lav. ”Jeg vil sælge 
ris på markedet”, sagde Anna, ”og jeg har 
allerede sparet op”. Det lød helt utroligt, 
så jeg måtte spørge om, hvordan det 
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kunne lade sig gøre at spare op af så lille 
en løn. Hun fortalte mig, at hun skulle 
betale 10.000 tshs om måneden i husleje 
for et lille lerklinet rum. Hun købte ris, 
majsmel og olie til en måneds forbrug for 
andre 10.000 tshs, og så var der 20.000 
tshs til opsparing. Men Anna havde ingen 
bankkonto, hun havde gemt pengene i sit 
lille rum. Hun spurgte, om jeg kunne 
hjælpe med at åbne en bankkonto, for 
hun var godt klar over, at hendes gem-
mested ikke var særlig sikket.  
 

Anna havde fortalt, at hun kom i den 
samme kirke som Tito, så det var en let 
opgave at bringe Tito og Anna sammen 
næste søndag, så de kunne møde hinan-
den. I løbet af 2 uger havde Anna fået sig 
en bankkonto. Og jeg er sikker på, at næ-
ste gang jeg møder hende, så er hun 
selvstændig forretningskvinde. 
 

 
Hvis det er sådanne køer, Steeven har købt, er der 
sandelig grund til at fede dem op. Jeg håber, I kan se, 
hvor mager den er på det sort/hvide billede. I baggrun-
den Nanna og Nina, som er med på det lokale marked. 
 

Den næste dag fik jeg en snak med Ibra-
him, der passer vores have, og vores alt 
mulig mand Steeven. De kom til skolen i 
efteråret 2007, hvor de hjalp med at etab-
lere haven. De fik sponsorhjælp til deres 
uddannelse, og imens skulle de hjælpe til 
på skolen og i haven. Steeven har desu-
den undervist Mama Teddy i engelsk. 
 

De to unge mænd tjener hver 90.000 tshs 
om måneden, og jeg var spændt på, 
hvordan de brugte deres penge. Jeg for-
talte dem historien om Anna og spurgte 
direkte om, hvor meget de havde sparet 
op. Steeven fortalte, at han havde sparet 
480.000 tshs op, og for dem havde han 
købt 4 køer, som hans far passede. ”Når 

de nu er fedet op, slagter jeg dem, og så 
har jeg penge til et kørekort”, sagde 
Steeven. Ibrahim havde ikke sparet så 
meget op sagde han, kun 80.000 tshs, 
men han betaler også for sin lillebrors 
uddannelse.  
 

Begge de unge mænds oplysninger gjor-
de mig både stolt og glad. Det er et par 
knægte med krummer i. 
 
Niels 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fra eksamen: 

 
3 piger fra skolen i Sakina viser de kjoler frem, som de 
har syet til eksamen. Bemærk at de alle holder en mo-
biltelefon i hånden. 

 

Kontingent.  
 

Kontingentet er 25 kr. årligt pr. person. 
Hvis du sender en gave til PULS, bliver 
det ikke regnet som kontingent, medmin-
dre du markerer rubrikken på girokortet 
eller på anden måde giver os besked på, 
at du ønsker at betale kontingent. 
 

Det er vigtigt for os at have min. 300 kon-
tingentbetalende medlemmer for at vi fort-
sat kan tilbyde vore sponsorer skattefra-
drag i h.t. ligningslovens §8. 
 

Hvis du kommer til at markere kontingent 
2 gange gennem samme år, vil det sidste 
beløb bare blive registreret som gave. 
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Kilimanjaro - drømmen der blev til vir-
kelighed.  
 
(Nanna og Nina var med Elly i Tanzania i 2009. 
De skrev indlægget ”2 piger kommer til Tan-
zania” i sidste nr. af nyhedsbrevet.) 
 

Vi kender alle følelsen, man har i maven 
lige før en eksamen, hvordan vil det dog 
gå, klarer jeg den, eller går det helt galt? 
Lige præcis den fornemmelse havde jeg, 
da vi stod ved gaten til Kilimanjaro Natio-
nalpark. Hvor var jeg spændt, og mange 
forskellige følelser gik gennem mig, men 
mest af alt glædede jeg mig og havde en 
dejlig kriller i maven. Vi var på vej ud mod 
et eventyr, som jeg har drømt om, siden 
min far viste mig bjerget i et børneatlas. 
Nu var det endeligt nu. 
  

 
Jeg elsker dette billede. Det viser, hvor storslået der var på 
toppen. Man kan se bjergtoppen, den flotte glimtende gletsjer, 
fantasi-skyer og den blå himmel. Vidunderligt.    
 

Turen, vi var på, varede 5 dage, men ikke 
2 dage var ens, selvom det var det sam-
me program hver dag: Tidligt op og så gå 
hele dagen. Det lyder ikke særligt spæn-
dende, men sandheden er, at det er den 
største personlige bedrift, jeg har haft i 
mine 21 år. De 2 første dage var stille og 
rolige. Med det mener jeg, at der var en 
meget lille stigning, og at det derfor ikke 
var særlig hårdt. Det var så utrolig smukt, 
jeg har aldrig set noget lignende. Klimaet 
ændrede sig meget på de 2 dage, vi gik 
fra tropisk skov, til slette, til hede for til 
sidst at nå til et meget koldt ørkenlignen-
de landskab, WAUH! Alt gik godt, og vi 
nød hele oplevelsen plus de mange nye 
bekendtskaber, men på 3. dagen kunne 
vi mærke trætheden i benene. Der stod et 
hårdt døgn i vente, da vi skulle nå op til  

den sidste hytte, Kibo, og derefter stå op 
og gå hele natten for at nå toppen. 
 

Landskabet var blevet meget ensformigt, 
temperaturen var faldet markant, og høj-
den var så småt begyndt at kunne mær-
kes. Det var en hård dag, hvor der blev 
trillet lidt tårer, men med hinandens hjælp 
og støtte nåede vi til Kibo, skønt. Her var 
dog meget koldt, og folk ankom på for-
skellige tidspunkter, så det blev kun til 
ganske få timers søvn, før vi atter skulle 
på farten. Vi blev vækket klokken 23.00, 
og så var det ellers på med 3 lag tøj, 
pandelampen, vaseline i hele hovedet og 
af sted ud i kulden. Det var mørkt og 
stejlt, meget stejlt, og det eneste, vi kun-
ne se, var en masse glimtende lys. Den 
eneste tanke, der gik gennem mig, var 
”lad det være stjernerne og ikke pande-
lamper, der er helt deroppe!” Aldrig i mit 
liv har jeg været så træt og brugt, og jeg 
følte, at jeg aldrig ville nå det, men et eller 
andet i mig blev ved med at sige, at jeg 
nok skulle nå det – og det gjorde vi.  
 

 
Hele holdet på toppen, David, Albert, Nanna, Nina, Nestor og 
Bruno. Vi var team Danmark, så selvfølgelig havde vi Danne-
brog med til at plante på toppen. 
 

Ved solopgang sad vi helt udmattede ved 
Gilmans point på toppen af Kilimanjaro og 
sikke et syn! At se solen stå op under, 
skyerne er det flotteste, jeg nogensinde 
har set. Himlen havde alle tænkelige for-
mationer af regnbuens farver, og der sad 
vi bare og græd af glæde og stolthed. 
Turen havde kostet mange kræfter, og vi 
var begge blevet syge, men efter at vi 
havde sundet os lidt, besluttede vi at gå 
de sidste 2 kilometer op på det højeste 
punkt i Afrika. Hvor var det dog hårdt, og 
vi nærmest kravlede op med hjælp fra 
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vores guider, men lidt i 9.00 om morge-
nen nåede vi Uhuru peak også kaldet 
Afrikas ansigt. Her var den mest vidun-
derlige udsigt over krateret på toppen af 
Kilimanjaro. Vi kunne se Kenya, Mount 
Meru ved Arusha osv. På toppen er det 
meget koldt, så der var fuld af sne og 
gletsjere, det var fantastisk. Jeg har set 
mange steder i verden bl.a. Grand Cany-
on, Ayers Rock, Great Barrier Reef, men 
intet er smukkere end Kilimanjaro. De 
billeder, vi fik taget, kigger jeg på tit og 
ofte, for det bringer mig tilbage til udsig-
ten på toppen. Det var en underlig for-
nemmelse at skulle ned igen. Nu var 
drømmen ikke længere en drøm, det var 
en realitet. 
 

Turen ned var ikke nær så hård, men vi 
var meget trætte, og det gjorde ondt i lå-
rene, så vi var på samme tid lettede og 
triste, da vi nåede bilen. På mange måder 
var det fantastisk at komme ned igen og 
have klaret det, men på den anden side 
ville jeg gerne tilbage til toppen. En ting er 
helt sikkert:  
 

_____________________________________ 
 
 

 

Du er sikkert Puls' bedste ambassa-
dør! Vi medsender en PULS brochure, 
måske kan du skaffe et nyt medlem. 
Husk også at vi gerne kommer på be-
søg i skoler, klubber og foreninger, 
hvor vi viser billeder og fortæller om 
det spændende arbejde. 

Det er en oplevelse, jeg aldrig vil glemme, 
og den var alle smerterne værd .Turen 
bandt Nina og mig tættere sammen, og 
jeg vil altid se tilbage på den, som noget 
vi klarede i fællesskab. 
 

Jeg kan kun sige én ting: Hvis I har ople-
velseslysten, modet, viljen og helbredet, 
så er Kilimanjaro helt klart noget, der bare 
skal opleves, når man er i Tanzania. I har 
mit ord på, at I får en fantastisk tur.  
 

Nanna Amorsen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
HUSK at billederne kan ses i farver på 
vores hjemmeside 
 
www.ulandshjaelp.dk  
 
 
 

Herved indkaldes til ordinær  

 

GENERALFORSAMLING 
 

lørdag den 27. marts 2010 kl. 14.00 i ”De frivilliges hus”, 
Codanhus, Fredensgade 14, Herning. 

            Dagsorden: 
 

1. Valg af dirigent. 
2. Formandens beretning. 
3. Fremlæggelse af revideret regnskab. 
4. Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer. 
5. Valg af 2 suppleanter. 
6. Valg af revisor. 
7. Indkomne forslag. 
8. Eventuelt.  

 

Gaver  
 

Beløb kan indbetales på vores konto 9570 
– 3866149 eller giro 386-6149, TAK. 
 

Skattefradrag  
 

Alle fradragsberettigede gaver er nu ind-
berettet til SKAT. Hvis du finder, der er 
uoverensstemmelse mellem opgørelsen 
fra SKAT og dine indbetalinger, bedes du 
kontakte os. 
 
Beløbsgrænsen for fradrag er i 2010 
uændret kr. 14.500 pr. person 


